

木拱廊桥手艺几近失传

浙江泰顺3座国宝级廊桥被冲毁修复困难

日前,温州泰顺遭遇洪灾,薛宅桥、文兴桥、文重桥3座国宝级廊桥被洪水冲毁,还有多座古廊桥受损。“中国廊桥之乡”泰顺正承受着百年之痛。

洪水过境后,古廊桥的抢修很快提上日程。想要重现古廊桥英姿,面临的困难很多,其中最为关键的是能独立完成廊桥设计构造的手艺人,浙江省可能只剩下两位:91岁高龄的国家级非遗传承人董直机,和他的大徒弟——浙江省级非遗传承人曾家快。师傅年事已高,具体的重建工作,恐怕要落在43岁的徒弟身上。

祖传的行当

曾家快的爷爷是木匠,父亲也是。18岁那年,曾家快开始学做木匠,用他的话说,这是祖传的行当。

想要从一名普通的木匠师傅,成为修造廊桥的大师傅,并不容易。“一般做家具、床等木工,我们称为‘小木匠’,这些人是学不来修造廊桥技术的;只有造了多年的房子、庙宇的‘大木匠’,才有机会学造廊桥的本事。”曾家快说,早些年在泰顺,修廊桥的师傅十分受人尊重,“除了教书的先生,就数我们了。”

在做了12年“大木匠”后,曾家快开始钻研泰顺的廊桥。事实上,他学习廊桥的另一方面原因,正是看到当地会造廊桥的工匠越来越少。毕竟,这门技术难学,活又不多,几乎挣不到钱。“经常有人造房子,不可能经常有人要造廊桥。”慢慢的,这门手艺几近失传。

能用斧头剥鸡蛋

在泰顺,现存宋至明清时期的

廊桥一共32座,这些廊桥实用美观,表现了古代工匠精湛的造桥技艺。

曾家快曾自创一项“独门绝技”——用一把5斤多重的斧头,剥掉煮熟的鸡蛋壳,且不弄伤里面的蛋白。在曾家快看来,廊桥看似庞大,实则需要每一根细小木块的作用力,“能用斧头剥鸡蛋,才能手工造廊桥。”

2004年,曾家快拜国家级非遗传承人董直机为师傅。他说,跟他一起拜师的,还有几人,但如今依然坚持廊桥修造工作的,只有他一个人。这样的情况,同样发生在已为人师的曾家快身上。多年前,他收了3个徒弟,但如今,真正跟他一起修造廊桥的,只有一人。

修复难于新造

一位中国非遗中心的负责人曾直言,“木拱桥传统营造技艺濒

危的一个重要原因,是技艺传承人数量的锐减,这可能会导致技艺失传。”

事实上,在当前闽浙两省,掌握木拱廊桥营造技艺核心技术的主绳木匠仅4人,其中福建2人,浙江2人,且大都已年逾古稀,真正能“操刀”的,或仅曾家快一人。

重建一座廊桥,比新造难度更大。目前暂定的方案是,参照文物部门之前测绘每座廊桥的数据和影像,以旧还旧。毕竟不是所有的构件都能找到了,缺损的部分,主要是小构件和瓦片,需要找到替代品,“光是对找到的每个构件进行原图比对,就是一项十分繁重的工作。”

曾家快说,新造一座廊桥大约需要8个月时间,重建被冲毁的古廊桥需要的时间更多。 夏兆惺

江苏对环评不达标企业惩罚「加码」

停止审批 限制贷款 暂缓上市

本报讯 (记者 梅璵迪)日前,江苏省环保厅公布2015年度全省944家国控重点企业环境信用评价结果,20家被评定为“极差”。

据介绍,评价结果从优到劣分为绿、蓝、黄、红、黑五个等级,其中20家被评定为黑色。这20家黑色企业中,污水处理厂有11家,占55%。

“‘黑色’企业在银行贷款、办理上市等方面,都将受到限制。”江苏省环保厅调研员龚志军介绍说,去年底江苏省环保厅联合省物价局对等级为黑色的部分高污染企业试行差别电价政策,用电价格在现行价格基础上每千瓦时加价0.1元。今年被评定为“黑色”等级的企业面临的惩罚措施还会不断“升级”,比如环保部门将依法对其不予办理环保行政许可,暂缓办理企业上市,并且通知银行停止贷款等。

“开展环保信用体系建设的目的,就是将污染企业失信信息纳入社会信用体系,建立守信激励、失信惩戒机制。让环境信用变成企业的无形资产,让失信企业一处失信、四处碰壁。”龚志军说。

长三角名票聚梅李 “道德评弹”打擂台

本报讯 (记者 梅璵迪)第二届“园园杯”江浙沪“道德评弹”名票大赛近日在常熟举行,来自江浙沪的62名评弹票友齐聚享有“苏州第一书码头”美誉的常熟市梅李镇,同台竞技。

常熟在评弹界被誉为“评弹第二故乡”,千年古镇梅李是中国孝爱文化之乡。近年来,凭借群众喜闻乐见的艺术形式和中国好人的动人故事,“道德评弹”在苏州地区广受欢迎。本届“道德评弹”名票大赛以传承孝爱文化、优良家风为主旨,鼓励对道德模范、中国好人等原型人物事迹进行创作,通过“道德评弹”的形式,弘扬社会主义核心价值观。

苏州

阳澄湖大闸蟹开捕

本报讯 近日,苏州市在莲花岛码头举行阳澄湖大闸蟹开捕仪式,标志着阳澄湖大闸蟹正式进入市民的餐桌。为畅通正宗阳澄湖大闸蟹的市场渠道,苏州阳澄湖大闸蟹行业协会与移动互联网点点客联合发起成立“阳澄湖大闸蟹移动电商联盟”,数十家阳澄湖蟹园成为首批联盟成员。(杜亚芬)

常州

国际动漫艺术周开幕

本报讯 (记者 梅璵迪)由文化部、江苏省政府主办的第13届中国常州国际动漫艺术周今天开幕。

本届动漫艺术周以“文化融合·产业跨界”为主题,其间将举办ITU国际电信联盟会议、移动终端动漫产业高峰论坛、动画作品观影周、NICONICO嘉年华、“金恐龙”品牌赛事等系列活动。谷歌、微软、迪士尼、漫威、索尼等国际知名企业,以及丹麦VIA大学、新加坡南洋理工大学等知名高校、机构代表,都将参与本届动漫艺术周。

南京

地铁7号线无人驾驶

本报讯 (记者 梅璵迪)计划明年开建的南京地铁7号线将采用全自动无人驾驶,这也是南京首条采用全自动无人驾驶标准设计的地铁线路。

据介绍,7号线无需司机操作,列车具备全自动正线运行、自动进出站、自动开/关门等功能,列车空调、照明系统也可实现远程控制。

黄桥

小南湖景区获奖

本报讯 泰兴市黄桥镇祁巷村小南湖景区,日前在2016长三角休闲农业与乡村旅游博览会上荣获组委会推荐景点奖。博览会上,该镇向上海市民推出了古镇旅游、祁巷八大碗等乡村休闲旅游产品。(丁春兵)



西瓜灯里秋夜长

“雕碧为灯别样工,平湖风韵式玲珑。满街青影徘徊里,一袅琴箫入梦红。”刻制西瓜灯,在平湖有着悠久的历史,西瓜灯在农舍、院落闪亮,在树丛、廊下辉

映,成为平湖乡土文化的一颗璀璨明珠。

近日,平湖西瓜灯节开幕,在平湖市区东湖景区、南村书堆、南河头等处都亮起了各种花灯,吸引了不少市民前来观赏。

钱澄蓉 赵亚婷 摄影报道

杭州楼市投资客纷至沓来

G20后四成购房者是外地人

受益于G20、亚运会等利好政策,杭州楼市正在经历最火爆的行情,而外地的购房者更是纷至沓来。

“根据我们的统计数据,2015年非本地购房者比例在18%左右,G20后增加到了40%。”销冠科技杭州公司执行总经理官言说,G20峰会后,杭州楼市正在迎来一波一波的外地投资客,其中以上海和江苏为主。

外地购房者蜂拥而至

张楠家住上海闵行,自己家的房子已经涨到了5万元/平方米,但是按照自己的收入在市区置换觉得压力很大,因此考虑将多余的钱拿到杭州去投资。“看了G20晚会后觉得杭州真美,杭州离上海也不

远,价格也不高,因此打算投资一套房子。”

和张楠一样的上海人有很多,而且不只是上海人,每个周末,杭州不少楼盘的售楼处都会迎接来自各地的购房者。位于钱江世纪城的恒基旭辉府在售楼处前几天就挂出了巨大横幅:“欢迎温州、上海、南京的看房团。”

蜂拥而至的外地购房团让杭州房价节节攀升。短短几个月时间,一套房子涨个十几万的不在少数。伴随这样的外地购房者,杭州迅速推出了“限购”政策。

限购也阻挡不了升温

杭州自9月19日起实施住房限购,限购政策明确,在市区限购

范围内暂停向拥有1套及以上住房的非本市户籍居民家庭出售住房,包括新建商品住房和二手住房。此前,南京、合肥也相继出台调控措施,希望借此给楼市降温。

根据杭州透明售房网数据,限购前夜杭州卖了5105套房,限购第一天,杭州卖了423套。限购并没有阻挡买房客的热情,而购房者的狂热似乎又感染了当地的开发商。

9月20日,杭州限购政策后的第一天,余杭和萧山的5宗地块一同入市,这次出让的5宗地块并非位于杭州主城区,但却普遍溢价成交,萧山区24号地块最终以14615亿元成交,楼面价1268994元/平方米,溢价率高达323%。世邦魏理仕杭

州总经理马英枢表示,限购政策的出台旨在抑制大量涌入的外地投资需求,虽然会造成成交量在一定程度上回落,但是短期内房价由于惯性仍然会继续上涨,开发商对市场后续的发展预期仍持乐观态度。

杭州楼市很活跃

杭州楼市曾经历过几次波折。受亚洲金融危机影响,杭州楼市降温态势一直持续到2009年4月。这一个情况也让很多开发商受到波折。比如中华企业曾在2009年在杭州江干区获得一个土地,当时楼面价格就已经为1.82万/平方米,而由于过高的估计市场,该项目延迟到今年才开盘,一度给中华企业带来了很大的利润损失。

自去年3月,杭州楼市的行情逐渐复苏。而就在今年春节至今的时间里,杭州楼市也成为继南京、苏州之后长三角最活跃的城市,周边区域的溢出性需求、投资型需求较多地转移到杭州战场。 罗辑